

Уважаемый коллеги !

В соответствии с регламентом Архангельского областного Собрания (далее – областное Собрание) вашему вниманию представляю отчет о деятельности областного Собрания за 2023 год.

Особенностью прошедшего года стало завершение работы областного Собрания седьмого созыва и формирование нового, восьмого созыва областного Собрания, который обновился более, чем наполовину (20 из 47 депутатов сохранили полномочия).

Первая сессия нового парламента состоялась в сентябре 2023 года. Сформировано 10 комитетов и 5 фракций: Единая Россия, ЛДПР, КПРФ, Справедливая Россия и Новые люди.

В 2023 году проведено 10 сессий (из них 4 новым восьмым созывом). Депутаты рассмотрели 349 вопросов, приняли 136 законов и 388 постановлений.

Наибольшая доля рассмотренных законопроектов приходится на правоотношения в сфере государственного устройства и местного самоуправления (19 %), бюджета и налогообложения (15%), социальной политики, здравоохранения (19,2%), образования и культуры (11,3%).

Как и прежде, основной объем работы приходился на профильные комитеты. В прошлом году состоялось 166 заседаний комитетов, в том числе 17 из них было выездных (в восьмом созыве – 13, в седьмом созыве – 4). В целом на заседаниях комитетов рассмотрели более семисот вопросов.

Мы использовали и другие формы парламентской работы: депутатские слушания (2), круглые столы (3 - организованы фракциями областного Собрания), правительственные часы по социально-экономическим проблемам развития Архангельской области (12).

В течение прошлого года при областном Собрании действовали 5 экспертно-консультативных советов по законодательству в различных сферах деятельности. В 2023 году состоялось 7 заседаний

экспертно-консультативных советов по законодательству, на которых было рассмотрено 9 вопросов.

В течение года депутаты поддержали 57 проектов федеральных законов, 7 законодательных инициатив, 24 обращения субъектов Российской Федерации. Нашим Собранием депутатов в Правительство Российской Федерации и федеральные органы исполнительной власти было направлено 5 обращений.

В Государственную Думу Федерального Собрания Российской Федерации в 2023 году областным Собранием депутатов седьмого созыва направлены 2 законодательные инициативы (*совершенствование механизма выполнения работ по сохранению объектов культурного наследия, социальных объектов, объектов по обращению с твердыми коммунальными отходами на территориях островов Соловецкого архипелага и о наделении субъектов Российской Федерации правом самостоятельно устанавливать дополнительные ограничения времени работы объектов общественного питания, расположенных в жилых домах и на прилегающих территориях, и торгующих алкоголем*).

Хочу отметить, что инициатива областного Собрания о наделении субъектов Российской Федерации правом самостоятельно устанавливать дополнительные ограничения времени работы объектов общественного питания, расположенных в жилых домах и на прилегающих территориях, и торгующих алкоголем, была поддержана на федеральном уровне.

Предложение архангельских парламентариев легли в основу законопроекта, над которым по поручению Председателя Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации Вячеслава Викторовича Володина работала группа депутатов и сенаторов, в том числе из Архангельской области. В результате был принят федеральный закон и регионы получили дополнительные возможности для защиты интересов людей и борьбы с так называемыми «наливайками».

В седьмом созыве областного Собрания работала Палата молодых депутатов. В 2023 году состоялось 2 сессии Палаты и заседание Президиума Палаты молодых депутатов.

Молодые парламентарии также принимали участие в Днях Архангельской области в Совете Федерации Федерального Собрания Российской Федерации, заседании Молодежного Парламента при Государственной Думе Федерального Собрания Российской Федерации.

Федерации, совещании руководителей молодежных парламентов, сформированных при законодательных органах субъектов Северо-Западного федерального округа.

В восьмом созыве изменились подходы к работе молодежного парламента. В декабре 2023 года областным Собранием принят закон о Молодежном парламенте, изменивший подходы к его формированию. Помимо молодых депутатов из муниципальных образований в парламент сможет войти активная молодежь: студенты, общественники – по предложению представительных органов муниципальных образований и партий, представленных в областном Собрании.

Первая встреча молодежного парламента в обновленном составе намечена в апреле.

Коллеги, я уже говорила, что в прошлом году принято 136 законов. Остановиться хочу лишь на некоторых.

Прежде всего, о поддержке участников специальной военной операции и их семей.

По инициативе Губернатора Архангельской области принят закон, который расширил перечень граждан, имеющих право на единовременную денежную выплату при газификации объектов индивидуального жилищного строительства и домов блокированной застройки. Напомню, что выплата в размере до 100 тысяч рублей предусмотрена на оплату работ по прокладке газовой трубы в границах домовладения или приобретение и установку газового оборудования.

Право на льготу имеет один из членов семьи военнослужащих, добровольцев, сотрудников некоторых федеральных органов власти, в которых предусмотрена военная служба. Ранее такая льгота была предусмотрена для членов семей мобилизованных граждан и ветеранов боевых действий. В 2023 году на эти цели выделено более 55 млн. рублей, всего данной мерой поддержки воспользовались 550 человек.

Участники специальной военной операции, а также члены их семей, которые признаны нуждающимися в социальном

обслуживании, получили право на бесплатное получение таких услуг.

Принято законодательное решение, позволяющее не учитывать доходы участников специальной военной операции при признании их малоимущими для представления жилья по договору социального найма.

Дополнена норма, предусматривающая бесплатную юридическую помощь гражданам, призванным на военную службу и в ряды национальной гвардии по мобилизации и участвующим в специальной военной операции.

В первоочередном порядке детям участников специальной военной операции, будут предоставляться места в областные организации отдыха детей и их оздоровления – в дополнение к уже предусмотренным сертификатам на оплату путевок. В 2023 году 511 детей участников специальной военной операции, смогли воспользоваться этой мерой.

Благодаря еще одному поддержанному нами законопроекту квоту на места в детских оздоровительных лагерях Архангельской области с 1 января 2025 году получают дети с инвалидностью и ограниченными возможностями здоровья.

Депутаты всегда внимательно подходят к вопросам поддержки семей с детьми – многие предложения, поступившие во время встреч от родительского сообщества, легли в основу новых законодательных инициатив.

Так, поддержано предложение Губернатора Архангельской области об увеличении с 1 января 2024 года размера единовременной выплаты женщинам, родившим первого ребенка в возрасте от 18 до 25 лет с 35 тысяч до 50 тысяч рублей – без учета критерия нуждаемости, что позволит увеличить число получателей выплаты.

Изменен подход к использованию денежной выплаты, получаемой многодетными семьями взамен предоставления земельного участка, – ее можно будет направить не только на покупку жилья, но и на приобретение земельного участка для индивидуального жилищного строительства. В 2023 году данную

выплату получили 848 многодетных семей на общую сумму более 84 млн. рублей.

С 1 января 2024 года продлен период выплаты ежемесячного пособия семье на ребенка, не посещающего детский сад, до достижения им семи, а не шести лет, как было ранее (пособие получили 76 человек на сумму 4,5 млн. рублей).

С 1 января 2024 года на 20 процентов увеличен размер ежемесячной денежной выплаты опекунам и приемным родителям на содержание детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. Выплата предоставляется на ребенка – на покупку одежды, игрушек, книг, оплату проезда. Напомню, что выплата не увеличивалась последние десять лет.

Кроме того, многодетные семьи теперь могут получать льготу по освобождению от уплаты транспортного налога в беззаявительном порядке.

Депутатами седьмого созыва по инициативе Губернатора Архангельской области при поддержке общественных ветеранских организаций принят закон, установивший статус «Дети войны» (граждане, родившиеся с 1 января 1927 года по 31 декабря 1945 года). Законом определены основные направления государственной политики в отношении детей войны, проживающих в регионе.

Сегодня на сессии нам предстоит рассмотреть еще один законопроект, предложенный в развитие ранее принятого закона о детях войны.

Вопросы кадровой политики в регионе всегда остаются в фокусе внимания депутатского корпуса.

Важное решение принято для закрепления педагогических кадров: скорректированы условия отнесения педагогов к молодым специалистам, так с 1 января 2024 года будущие педагоги – студенты смогут приступить к работе в образовательных организациях уже во время последнего года обучения.

Острым остается вопрос привлечения медицинских работников в медицинские организации Архангельской области. Благодаря инициативе Губернатора Архангельской области, поддержанной

депутатами областного Собрания, врачам и среднему медицинскому медперсоналу предоставлена возможность приватизировать служебное жилье.

В рамках проводимой в Архангельской области муниципальной реформы на 1 января 2024 года на территории Архангельской области в муниципальные округа преобразовано 15 муниципальных районов.

Также изменен подход к назначению сельских старост. Старостами могут быть назначены не только жители, но собственники жилья сельских населенных пунктов, а также муниципальные депутаты, работающие на непостоянной основе. Это расширило возможности избрания старостами активных людей, готовых отстаивать интересы территории.

В 2023 году Правительством Архангельской области совместно с депутатским корпусом приняты многие решения в части поддержки предпринимателей региона.

Так, принят закон, стимулирующий предпринимателей обеспечивать продуктами питания и товарами труднодоступные населенные пункты. С этой целью изменен механизм субсидирования органов местного самоуправления – с 1 января 2024 года субсидии на компенсацию расходов поставщиков будут предоставляться местным бюджетам в авансовом порядке. Такой подход позволит муниципалитетам оперативно находить средства и рассчитываться с предпринимателями, занимающимися доставкой товаров в отдаленные деревни и села.

Для стимулирования инвесторов скорректирован способ реализации масштабного инвестиционного проекта в части создания механизма увеличения количества жилых помещений, безвозмездно передаваемых инвесторами в государственную собственность Архангельской области для их предоставления детям-сиротам, а также гражданам, проживающим в многоквартирных домах, признанных аварийными и подлежащими сносу или реконструкции *(в передаваемые 7 процентов площадей дополнительно включены изолированные нежилые помещения и машино-места)*.

В январе 2023 года прошли Дни Архангельской области в Совете Федерации Российской Федерации, в работе которых принимали

участие депутаты областного Собрания.

Удалось сдвинуть вопросы изменения подходов к финансированию в рамках территориальной программы обязательного медицинского страхования. Так, с введением коэффициента доступности медицинской помощи изменился размер субвенции на 2024 год для Архангельской области и составил более 32 млрд. рублей (в 2023 году – порядка 28 млрд. рублей), с увеличением к 2023 году на 4 млрд. рублей (*или на 14,4 %*).

Перспективы развития Архангельской области и законодательные механизмы, способствующие решению важнейших для региона задач, также обсуждались на пленарном заседании Совета Федерации Российской Федерации и закреплены в соответствующем Постановлении (от 1.02.2023 №23-СФ).

Традиционно важным направлением работы депутатского корпуса является взаимодействие с представительными органами муниципальных образований Архангельской области.

В 2023 году состоялось 3 заседания Координационного Совета представительных органов муниципальных образований Архангельской области (2 выездных заседания: в Красноборском и Верхнетоемском муниципальных округах, Каргопольском и Няндомском муниципальных округах и 1 в г. Архангельске).

В рамках работы Координационного Совета впервые проведен конкурс на лучшую организацию работы представительных органов муниципальных районов, муниципальных и городских округов Архангельской области.

Напоминаю, что уже дан старт проведению данного конкурса по итогам 2024 года.

Важным направлением работы депутатского корпуса оставалось консолидированная работа региональных законодателей в рамках межпарламентского сотрудничества.

В прошлом году состоялось два заседания Президиума Парламентской Ассоциации Северо-Запада России и две Конференции.

При участии депутатов областного Собрания состоялось 12 заседаний постоянных комитетов Парламентской Ассоциации.

Коллеги, мы с вами обновили составы постоянных комитетов Парламентской Ассоциации, уверена в продолжении конструктивной совместной работы по продвижению законодательных инициатив, актуальных для северных регионов.

Уважаемые коллеги!

Хочу отметить, что первое, над чем начали работать законодатели нового восьмого созыва, – это бюджет.

Удалось предусмотреть средства на выполнение тех задач, которые напрямую влияют на социальное самочувствие людей. Прежде всего, на повышение заработной платы работникам бюджетной сферы, на повышение минимального размера оплаты труда.

С учетом поправок региональных парламентариев в областном бюджете предусмотрены дополнительные средства на создание модельных библиотек, ремонты больниц и поликлиник, а также приведение в порядок памятников и мемориалов защитникам Отечества, на поддержку инициатив северян по благоустройству территорий в рамках регионального проекта «Комфортное Поморье».

За четыре месяца работы депутатского корпуса восьмого созыва дан старт многим инициативам, которые нам предстоит развивать и дополнять важными для северян решениями. Впереди у нас много работы – в интересах региона и людей, живущих в Архангельской области.

29 февраля 2024 года Президент Российской Федерации в своем Послании предложил новые решения по повышению социального благополучия людей, улучшению демографической ситуации, помощи семьям с детьми, участникам специальной военной операции.

Объявлено о новых национальных проектах, серьезных вложениях в поддержку регионов и их инфраструктурного развития. Коллеги, всем нам предстоит большая совместная работа по реализации данных инициатив.

Хочу поблагодарить Губернатора Архангельской области, Правительство Архангельской области, муниципальные образования региона, прокуратуру Архангельской области, Управление



Министерства юстиции Российской Федерации по Архангельской области, контрольно-счетную палату Архангельской области и других партнеров за конструктивную, добросовестную работу и ответственное отношение к делу.

Спасибо за внимание.